

88岁的朱元亮12年来把长沙老建筑、车站、学校等地的钟楼一一拍照，留下丰富的图片资料

# 一见“钟”情，他拍了134座钟楼

长沙晚报全媒体记者 周小华 实习生 向思强

在长沙，有一位88岁的老人，从2013年开始，持续记录长沙城市的变化。他用眼睛打量长沙，用脚步丈量长沙，用心温暖长沙。迄今为止，他已拍摄了长沙134座形态各异的钟楼，被人称为“长沙的眼睛”。

## 拍摄钟楼记录城市变迁

7月2日，记者来到天心区新开铺街道豹子岭社区铝厂小区朱元亮的家。老人清瘦，却精神矍铄。

在朱元亮的卧室墙壁上挂着一幅长沙地图，上面密密麻麻标注着长沙各区、县（市）钟楼的具体位置：岳麓区24座，开福区15座，长沙县17座……

朱元亮1956年进长江水利委员会工作，1974年调长沙铝厂工作。1997年退休后，他仍努力学习，热心社会公益，努力回报社会。

2013年的一天，朱元亮在长沙火车站广场等朋友。10点钟的时候，火车站钟楼响起了“东方红”的曲子，熟悉的旋律让朱元亮感到十分亲切。接着大钟“当当当”响了10下，那洪亮的钟声令他心驰神往。朱元亮顿时萌生了要拍摄钟楼的想法，而且这一拍就拍了十多年。

朱元亮介绍，长沙钟楼，历史悠久。但因历史变迁，有的如原第一师范的钟楼已不复存在。现存较早的是位于开福区湘春路彭家井巷的一座钟楼，建于1901年。其次是建于1930年的中山亭钟楼，它是为纪念中国民主革命的伟大先驱孙中山先生而建立的，是真正意义上的机械时钟。到了近代，市民熟知的就是长沙火车站的钟楼了。此后，长沙钟楼建设不断增多，主要设置在办公楼、学校和社区。

“我拍钟楼的事情亲友们都知道，如果他们知道哪里有钟楼，就会把钟楼的信息告诉我。一个叫陆爹的朋友，他坐公交时两眼专门留心街边有没有钟楼。我拍的134座钟楼中，有一多半地址都是陆爹告知我的。”谈起钟楼，朱元亮话语滔滔不绝。



从2013年开始，朱元亮持续记录着长沙城市的变化。长沙晚报全媒体记者 邓迪 摄

朱元亮拍摄的长沙县盼盼二小钟楼。受访者供图

12年里，他走遍了长沙所有的区、（县）市。

“有的钟楼距离很远，我打摩的也要找到它。”朱元亮对记者说。

朱元亮把自己拍摄的钟楼照片做成了一个小册子，共收录有134座钟楼。

2019年11月，朱元亮来到长沙市城建档案馆，捐赠了照片1252张、视频29段，这些都是朱元亮老人几十年积累的有关城市建设的心血之作和珍贵记忆。其中有120张长沙钟楼照片，较为完整地把长沙各个老建筑、车站、学校等地的钟楼一一拍照收集，弥足珍贵。

档案馆负责人十分感动地对他：“你拍了这么多钟楼和城市建设的图片，简直就是长沙的眼睛！”

## 坐着公交车看长沙

今年，朱元亮和妻子焦德珊都是88岁米寿。他告诉记者，他计划在长沙拍摄88个带有“88”的门牌号，并把拍摄的过程和门牌号的故

事记录下来。“虽然人退休了，但思想不能退休，我要与时俱进，学会创新。”朱元亮说，他没有什么金钱和物质留给后人，就想做一些有意义的事情，他觉得记录钟楼和拍摄带“88”的门牌号就很有意义。“找到88个88号的门牌是一件困难的事，因为很多地方到了八十几号就突然断掉了，一下子到了九十几号。”朱元亮告诉记者，他不会放弃，他要将这份工作继续下去。

朱元亮告诉记者，他还经常坐着公交看长沙城市建设的变化，用自己的脚步去丈量长沙，把长沙日新月异的变化一点一滴都记录下来。有时，他还把所见所闻写成故事发到网上，得到了很多网友点赞。

## 用爱心温暖长沙

“我是雷锋的家乡人，还比雷锋早出生3年。能帮助他人、做一些力所能及的事我很愿

意。”朱元亮老人说。

2023年4月17日，来自湖北黄石的张树华在《快乐老人报》刊登寻找抗日阵亡烈士遗属的心愿，后来得到湖南芷江一位蒲姓遗属的回应。这位蒲姓遗属希望看到刊登了自己心愿的报纸，但当地买不到。张树华通过报社找到朱元亮的电话，请他帮忙邮寄。随后，朱元亮两次买报纸寄到芷江，这令张树华十分感动，他给朱元亮寄来锦旗：“积善成德，嘉福永受”。

朱元亮却说：“不是他提起，我几乎把这事忘记了。我只是做了一件举手之劳的小事，竟然让他记在心底，并用这么特殊的方式表达。”

朱元亮还不忘随时随地做一些别人看起来微不足道的小事。8年来，他扶起过倒地的共享单车400多台。14年来，他还奋力拔除外来入侵物种加拿大一枝黄花，走到哪拔到哪。

# 啃下民生“硬骨头”，村民喝上“放心水”

望城黑麋峰单村工程通水，彻底解决当地700余村民饮水难题

长沙晚报全媒体记者 李朝晖 通讯员 余国平 古博

近日，当清晨第一缕阳光洒在黑麋峰山间，黑麋峰村青山坳组的村民罗文刚拧开自家院里的水龙头，清澈的自来水哗哗流出。“通水三个多月以来，生活幸福感高了好多。这自来水水质好，用起来也方便，以后再也不用操心拉水、储水了。”

喝上水、喝好水，是农村群众的真切期盼，罗文刚的“幸福感”就得益于望城区农村饮水工程建设。2025年3月，望城区黑麋峰新建成的农村自来水单村工程正式通水，彻底解决了青山坳、菜坡里等地700余村民长期以来的饮水难题。

## 打通农村供水“最后一公里”

黑麋峰部分地区因地处偏远、地形复杂，自来水管网铺设难度大，多年来始终未能实现全覆盖。村民们过去一直依赖山泉水和井水维

持生活，每遇枯水期，水源匮乏、水质浑浊的问题便凸显出来，“挑水吃”的日子，成了当地村民心中难言的负担。

为啃下这块民生“硬骨头”，望城区将黑麋峰农村自来水单村工程列为重点民生实事项目，纳入年度重点工作清单。望城区水利局牵头成立专项工作组，多次实地勘察地形、调研村民需求，科学制定施工方案。项目总投资170万元，通过铺设供水管道、新建加压泵站、安装先进净化设备等一系列举措，打通农村供水“最后一公里”。

施工期间，建设团队克服了山路崎岖、材料运输困难等重重阻碍，采取“白加黑”“五加二”的工作模式，确保工程高效推进。水利相关部门全程跟进，严格把控工程质量，从管道选材到设备安装，每一个环节都经过反复核验，只为将“放心水”工程真正落到实处。

如今，打开水龙头，清澈的自来水喷涌而

出，村民们脸上洋溢着幸福的笑容。从青山坳村民居住的海拔452米的最高点，到菜坡里所处的望城最东端，都实现了自来水管网入户。

菜坡里村民杨大爷感慨：“以前喝山泉水，遇到枯水期或者家里人多，饮水就成了难题，自来水管网入户后，那样的日子一去不复返啦！”

“单村工程设计供水规模可达210吨/天，不仅能满足当前131户700余村民的日常用水需求，还前瞻性地为村庄未来发展预留了供水空间。”望城区水利局相关负责人介绍，此外，完善的水质监测与净化处理系统，能够从源头到水龙头全方位保障水质安全，让村民们喝得安心、用得放心。

## 43万农村居民受益

事实上，黑麋峰单村工程仅是望城区农村饮水安全建设的一个缩影。

近年来，望城区按照“城乡供水一体化、集

中供水规模化、供水工程规范化及县域统管”的思路，通过实施管网延伸、水厂改造、智慧化监测等一系列举措，扎实推进农村供水建设，取得了显著成效。近5年，望城区累计投入2.4亿元用于农村饮水工程。2025年，全村农村自来水普及率已达98.36%，水质达标率持续提升，实现41项常规指标检测，惠及望城43万农村居民。

当前，望城区正在加快推进农村供水县域统管工作，拟依托专业公司对供水工程统一管理、统一运行、统一维护，运用信息化手段实时检测水质、水压，确保农村供水工程“建得成、管得好、长受益”。

“2024年至2025年，望城区7个自制水农村供水单位全部完成市级标准化创建，其中5个实现省级标准化创建，1个东城自来水厂实现国家级标准化创建，这是望城农村供水管理走向标准化、规范化的重要里程碑。”望城区水利局相关负责人说。

唤起人们对历史的铭记、对和平的坚守。让任何否认侵略事实、歪曲历史的言行在阳光下无处躲藏，让持久和平的信念深入人心。”开国少将王耀南之子王太和深有感触地说。

## 早稻开镰绘“丰”年

长沙县早稻收割正酣，高效农机穿梭金浪，产业链条托稳“星沙粮仓”

长沙晚报7月7日讯（全媒体记者 刘洋 星沙时报记者 邬张庆 周汝洁 吴杰）盛夏七月，长沙县的广袤田野翻涌着金色波涛。联合收割机的轰鸣划破热浪，种粮人额头的汗珠折射着阳光——一场“双抢”交响曲正在星沙大地上磅礴奏响。

## 科技赋能，颗粒归仓加速度

走进青山铺镇洪河村，种粮大户王稳根驾驶的收割机在稻海中劈波斩浪。驾驶室内凉风习习，仪表盘指示灯规律闪烁。“这‘金戈铁马’，驾驶室恒温25℃，一天能收割200亩！”他轻抚方向盘，身后稻谷如金瀑倾入运粮车。2100亩早稻预计单产达550公斤，现代化农机让“汗滴禾下土”的场景成为历史。

福临镇的高标准农田建设则让种粮大户周永恒底气十足。暖风中沉甸甸的稻穗几乎垂到水面，他抚摸过饱满的谷粒，“亩产湿谷千斤以上，增收15%！”农田经过“田成方、渠相连”的改造，配合农技专家“一对一”指导病虫害防治，丰收的密码藏在科技赋能中。开慧镇金线开线千亩示范片里，“四高”标准农田整合

同样的丰收图景在开慧镇白沙村铺展。全镇1.9万亩早稻实现机插机抛，机械化率达86%，73家规模经营主体流转的2.8万亩耕地尽显“机械化”。

丰收的密码藏在科技赋能中。开慧镇金线开线千亩示范片里，“四高”标准农田整合

## 全链保障，农户吃下“定心丸”

当收割机还在田野奔忙，产业链后端已高速运转。青山铺镇的运粮车驶入烘干厂仅需5分钟，日处理520吨的智能设备让湿谷均匀脱水；开慧镇白沙村农机合作社里，烘干机昼夜不息吞吐稻谷，彻底终结“靠天晒粮”的历史。“边收边烘边销，我们只管安心种田！”张文捧起烘干的稻谷，清香的米味在厂房弥漫。

在福临镇，四辆满载稻谷的卡车正驶向中储粮仓库。“‘订单农业’锁死销路，好米自然有好价！”周永恒擦着汗笑道。镇里与中储粮、隆平好粮等企业签订协议，构建“好田有人治、好粮有人收”的闭环。而在

暮色渐浓，青山铺镇的田野依然机声隆隆。王稳根指着晚稻秧盘说：“月底前3.5万亩早稻颗粒归仓，晚稻也将扎根沃土。”

上接1版

唤起人们对历史的铭记、对和平的坚守。让任何否认侵略事实、歪曲历史的言行在阳光下无处躲藏，让持久和平的信念深入人心。”开国少将王耀南之子王太和深有感触地说。

大厅顶部的星光屏里，一片群星闪耀——对于这一全新设计，中国人民抗日战争纪念馆馆长罗康虎介绍：“群星象征着抗战时的四万万同胞；星星向中心移动汇聚，象征着人民群众凝聚在中国共产党周围，万众一心、共同抗战。”

“从悲怆走向胜利的情感氛围营造增强了展览的感染力，更容易激发观众的共情共鸣，让我们真切体会到抗战胜利成果来之不易、和平之可贵。”观展过程中，教师车姗颖对此印象深刻。

中国共产党勇敢战斗在抗日战争最前线，引领中国抗战的前进方向，成为全民族抗战的中流砥柱。这一星光屏的策展巧思就是生动写照。

八个部分、1.22万平方米的展览面积、1525张照片、3237件文物，全面回顾抗战烽火、峥嵘岁月——

中华苏维埃共和国临时中央政府最早发布的《对日战争宣言》，赵一曼烈士从被捕到英勇就义的详细档案等，用最深沉的敬意缅怀先烈。

“天地英雄气，千秋尚凛然。每一位英烈都是一座丰碑，他们的爱国情怀、民族气节、英雄气概，都是激励我们今天勇毅前行的不竭精神动力。”青年干部曲斌说。

鉴往事，知来者。

步入“铭记历史 珍爱和平 携手构建人类命运共同体”部分，墙面上的抗战胜利纪念章和独立自由勋章映入眼帘，熠熠生辉。该部分展示了中国坚持走和平发展道路，积极推动构建人类命运共同体，愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

新征程上，伟大抗战精神激励全国人民更加紧密地团结起来，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

“民族复兴的嘱托刻进我的心头，先辈的精神化作我前行的力量。面向未来，我们这代青少年将坚定理想信念，厚植家国情怀，不负使命担当，绽放出属于我们的时代光芒。”初中学生朱瑞渝坚定地说。

新华社北京7月7日电

## “赤之馨”队长胡国强的“群众经”

# 踏足留印，越走越亲

洪虹

在妻子眼中，他是为了居民“不务正业”的“倔牛”；在独居老人彭宝英心中，他是每天嘘寒问暖的“儿子”；在志愿者们面前，他是胡主任，是小区治理的带头人、主心骨。

白天为独居老人送餐，入夜带队巡逻社区，凌晨冒雪清理断枝……本职工作之外，54岁的胡国强14年如一日扎根志愿服务，从天心区金盆岭街道赤岭路社区的一名普通志愿者，成长为“赤之馨”市域治理小分队队长（以下简称“赤之馨”）、长沙理工大学小区第二党支部书记，他居住的金碧文苑小区，业主们连续两届选举他为业委会主任，并创造了全市“志愿者含量最高”小区记录——118户居民，32户是志愿者。

## “暖心儿子”的亲情守护

“彭妈，吃饭啦！”周一到周五中午，胡国强总会准时出现在独居老人彭宝英家中。

彭奶奶是独居老人，子女在外工作。2020年，胡国强在一次社区走访中了解到她的情况，便主动上门帮忙。起初只是偶尔探望，后来渐渐成了“固定日程”——陪聊解闷、打扫卫生、代买生活用品，逢年过节买米买油慰问。疫情期间，彭奶奶腿脚不便，胡国强便搀扶她去做核酸检测；老人没有智能手机，他就用自己的手机帮她绑定健康卡。

直到去年，彭奶奶因糖尿病、高血压中风等疾病入院治疗，胡国强又把照顾重心放在了肖发爷爷、周素珍奶奶、崔岳军奶奶等其他几位老人身上。居民们都觉得他成了小区独居老人的“暖心儿子”。

今，每月一本，每天记录，一天都未落下。

这支由他创建的“赤之馨”，已成为社区平安“守护神”。“原本志愿者都是零散的，我提议组成队伍，按排班制度来。”胡国强介绍，成建制排班的志愿者100多人，日常报名提供服务的志愿者却达300多人，四年累计服务时长3万多小时。其中，他个人服务912次，服务时长近2000小时。

“我老婆一开始埋怨我，说我每天不是在做志愿服务，就是在做志愿者服务的路上，怕我把工作都搞丢了。”胡国强说，妻子看到大家越来越认可他的付出，慢慢转变态度，如今和他成了志愿服务“夫妻档”。小区里的业主也深受感染，118户居民，志愿者达32户，成为全市“志愿者含量最高”小区。

## “有办法”的初心践行者

胡国强的话虽不多，但遇事却是个肯动脑筋、会想办法的人。

金碧文苑和长沙理工大学仅一墙之隔，是两个只有孤零零一栋楼的小区，每年东拼西凑来的小区公共收益也就三四万元。作为小区业委会主任，胡国强对小区收益精打细算，确保每分钱都花在刀刃上。

“每个项目都是等公共收益凑齐马上开工，绝不轻易动用维修基金。”胡国强说，利用小区公共收益，小区先后更换了下水道、修建了化粪池，修补了前坪沉降问题，安装了外墙遮阳棚，安装了滑滑梯和休闲桌凳，还引入专业公司免费安装了电动汽车充电桩……小区不仅基础设施得到改善，邻里关系也越发融洽。

担任长沙理工大学小区第二党支部书记后，面对青年党员流动性大的管理难题，他创

新推出“VR重走长征路”“微信群微党课”等组织生活方式，党员出勤率从不足50%提升至90%以上。

“入党不仅是荣誉，更是责任。”2021年6月入党后，他更以党员标准要求自己，总结出“片组邻”入户12条工作法。

12条务实举措中，“脚步为亲”被放在首位；为消除群众疑虑，他总是身着红马甲、佩戴工作牌；为拉近距离，他常带着社区医院医生上门体检；作为组长，一个人的力量有限，他就团结好邻居和志愿者……特别是上门宣传相关政策时，他几乎不空手，为居民送上小扇子、辖区牙科医院赠送的牙刷牙膏等政策范围内的一小礼物，一下就拉近了心灵距离。

如今，“赤之馨”的队伍仍在壮大，服务内容不断拓展。当被问及坚持的动力时，胡国强说：“看到社区越来越暖，再累都值得。”

翻阅那摞一米多高的志愿服务记录本时，笔者被胡国强14年如一日的坚持所震撼。

这个总是笑眯眯的中年汉子，用最朴实的行动诠释着“群众无小事”的真谛——凌晨四时的断枝